
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 27
SEDUTA DEL 19/05/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 19 (diciannove) del mese di maggio, la Commissione Se-
conda è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto 
previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il se-
guente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  2026/00026 

“Approvazione  dello  schema di  Convenzione  della  Comunità  d'Ambito  "Firenze  e  Area 
fiorentina" per l'esercizio associato delle funzioni attribuite dalla Regione Toscana ai sensi 
del nuovo TU sul Turismo approvato con L.R. n. 61 del 31/12/2024 - Proponente: Direzione 
Attività Economiche e Turismo;

 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2026/00375 “Percorso di valoriz-
zazione e ricerca di una nuova sede per la Scuola di Scienze Aziendali e Tecnologie indu-
striali “Piero Baldesi” – Proponente: Commissione 2

 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 01322/2025 “Per il divieto di 
utilizzo  dei  cosiddetti  “buttadentro”  da  parte  degli  esercizi  di  ristorazione  e 
somministrazione alimenti e bevande” – Proponente: Lorenzo Masi

 Esame ed eventuale espressione di parere sulla Mozione n. 2026/00252 “Ripristino banco di 
mercato  in  Piazza San Jacopino” –Proponenti:  Enrico Ricci,  Patrizia  Bonanni,  Massimo 
Fratini, Edoardo Amato

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò

Per la diretta streaming è incaricata: Monica Caiazzo

Alle ore 09:00 sono presenti i Consiglieri: Armentano, Burgassi, Chelli, Ciulli, Grazzini, Locchi, 
Sabatini, Masi, Innocenti
Alle ore 09:08 è presente il Presidente Ricci ed il Consigliere Semplici

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo
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Componente CIULLI Andrea

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:08 essendo presente il numero legale.

Il Presidente, illustra l’ordine dei lavori ricordando che alcuni degli atti in discussione sono stati già 
esaminati in precedenti sedute e mette in visione ai Consiglieri i verbali nn. 25 e 26 rispettivamente 
delle sedute dell’11/05/26 e 12/05/26. 

Il Presidente, dà la parola al Consigliere Grazzini che chiede di anticipare l’esame e la votazione 
degli atti di indirizzo rispetto alla Proposta di Delibera n. 00026/2026.

Il Presidente in accordo con gli altri commissari accoglie la richiesta del Consigliere Grazzini e si 
passa all’esame della Mozione n. 1322-2025

Alle ore 09:14 si uniscono alla seduta i Consiglieri Conti e Fabiani

Prende la parola il  Consigliere Masi per illustrare la Mozione n.  01322/2025 “Per il  divieto di 
utilizzo  dei  cosiddetti  “buttadentro”  da  parte  degli  esercizi  di  ristorazione  e  somministrazione 
alimenti e bevande” già stata esaminata nella seduta del 28 aprile u.s. insieme all’Ordine del Giorno 
n. 00090/2026 “Predisposizione di misure atte al divieto del servizio dei “butta dentro” fuori dalla 
metratura  commerciale  -  collegato  alla  proposta  di  delibera  n.  2025/00085  “Approvazione  del 
Regolamento per la disciplina delle occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto (dehors) 
delle attività di somministrazione di alimenti e bevande” i cui proponenti erano Marco Semplici,  
Enrico  Ricci.  Al  termine  della  seduta,  l’atto  fu  rinviato  con  l’accordo  di  trovare  una  sintesi 
condivisa tra  i  proponenti  degli  atti  e  con l’auspicio che potesse essere  condivisibile  da tutti  i  
commissari. L’atto in esame oggi è frutto di tale condivisione.

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Semplici, 
Innocenti, Sabatini, Chelli, Masi

Alle ore 09:26 si unisce alla seduta il Consigliere Pizzolo
Alle ore 09:30 si uniscono alla seduta i Consiglieri Gandolfo e Fratini

Il  Presidente  Enrico  Ricci,  raccogliendo  le  osservazioni  dei  commissari,  formalizza  degli 
emendamenti

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
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CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 01322/2025 “Per il divieto di utilizzo dei cosiddetti 
“buttadentro”  da  parte  degli  esercizi  di  ristorazione  e  somministrazione  alimenti  e  bevande”- 
Proponenti:  Masi,  Semplici,  Ricci così  come esaminato ed ulteriormente emendato nella seduta 
odierna

Esito: Favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dai proponenti. L’atto è fatto 
proprio dalla Commissione 2

-  Favorevoli  16  (sedici)  -  Ricci  (gruppo  PD),  Gandolfo  (gruppo  Fratelli  d’Italia),  Armentano 
(gruppo PD), Burgassi  (gruppo PD), Chelli  (gruppo Fratelli  d’Italia),  Ciulli  (gruppo PD), Conti 
(gruppo PD), Fabiani (PD), Fratini (gruppo PD), Grazzini (gruppo Italia Viva-Centro), Innocenti 
(gruppo PD), Locchi (gruppo Forza Italia), Masi (gruppo Movimento 5 Stelle), Pizzolo (  gruppo 
AVS-Ecolò),  Sabatini  (gruppo  Lista  Civica  Eike  Schmidt),  Semplici  (gruppo  Lista  Funaro 
Sindaca).

Interviene il Presidente e si passa all’esame della Mozione n. 2026/00375 “Percorso di valorizzazio-
ne e ricerca di una nuova sede per la Scuola di Scienze Aziendali e Tecnologie industriali “Piero 
Baldesi” di cui è proponente la Commissione 2.
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Ricorda che l’atto è già stato discusso lo scorso 2 aprile e che nasce da un confronto con la Preside  
della Scuola Dott.ssa Guya Berti durante il sopralluogo del 9 gennaio 2026. Non essendoci richieste 
di interventi pone l’atto in votazione.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 2026/00375 “Percorso di valorizzazione e ricerca 
di una nuova sede per la Scuola di Scienze Aziendali e Tecnologie industriali “Piero Baldesi” – 
Proponente: Commissione 2

Esito: Favorevole di tutti i presenti

-  Favorevoli  -  16  (sedici)  Ricci  (gruppo  PD),  Gandolfo  (gruppo  Fratelli  d’Italia),  Armentano 
(gruppo PD), Burgassi  (gruppo PD), Chelli  (gruppo Fratelli  d’Italia),  Ciulli  (gruppo PD), Conti 
(gruppo PD), Fabiani (PD), Fratini (gruppo PD), Grazzini (gruppo Italia Viva-Centro), Innocenti 
(gruppo PD), Locchi (gruppo Forza Italia), Masi (gruppo Movimento 5 Stelle), Pizzolo (  gruppo 
AVS-Ecolò),  Sabatini  (gruppo  Lista  Civica  Eike  Schmidt),  Semplici  (gruppo  Lista  Funaro 
Sindaca).
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Interviene  il  Presidente  e  passa  alla  votazione  della  Proposta  di  Delibera  n.  2026/00026 
“Approvazione dello schema di Convenzione della Comunità d'Ambito "Firenze e Area fiorentina" 
per l'esercizio associato delle funzioni attribuite dalla Regione Toscana ai sensi del nuovo TU sul 
Turismo approvato  con L.R.  n.  61 del  31/12/2024” che  è  già  stata  esaminata  nella  seduta  del  
12/5/26 dove sono intervenuti il Dott. Valerio Cantafio Casamaggi e la Dott.ssa Carlotta Viviani
Il Presidente Ricci non ricevendo nessuna richiesta di intervento, pone in votazione l’atto.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

e pone in  votazione il  seguente  atto:  Proposta  di  Delibera  n.  2026/00026 “Approvazione dello 
schema  di  Convenzione  della  Comunità  d'Ambito  "Firenze  e  Area  fiorentina"  per  l'esercizio 
associato  delle  funzioni  attribuite  dalla  Regione  Toscana  ai  sensi  del  nuovo  TU  sul  Turismo 
approvato con L.R. n. 61 del 31/12/2024” - Proponente: Direzione Attività Economiche e Turismo

Esito: Favorevole

-  Favorevoli  -  10  (dieci)  Ricci,  Armentano,  Burgassi,  Ciulli,  Conti,  Fabiani,  Fratini,  Innocenti, 
Pizzolo, Semplici
- Presenti non votanti – 6 (sei) Gandolfo, Chelli, Grazzini, Locchi, Masi, Sabatini.
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Interviene il  Presidente Ricci e passa all’esame dell’atto successivo, la  Mozione n. 2026/00252 
“Ripristino banco di mercato in Piazza San Jacopino” –Proponenti: Enrico Ricci, Patrizia Bonanni, 
Massimo Fratini, Edoardo Amato.

Il Presidente illustra l’atto e ricorda che in Piazza San Jacopino fino a qualche anno fa erano presenti  
dei banchi di varie merceologie che sono stati tolti in occasione del rifacimento della piazza nel 
2017. I residenti della zona chiedono il ripristino di uno o più stalli fissi in modo da incentivare oltre 
che una vivacità economica anche un punto di aggregazione sociale.

Alle ore 09:53 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re

Il  Presidente  Ricci  dà  la  parola  ai  seguenti  consiglieri  che  hanno  chiesto  di  intervenire:  Masi, 
Sabatini, Fratini, Semplici, Conti, Chelli, Innocenti, Ciulli, Del Re.

I Consiglieri Masi e Conti chiedono di sottoscrivere l’atto.

Il  Presidente  raccogliendo  le  osservazioni  dei  commissari,  formalizza  degli  emendamenti  ed 
accoglie la proposta di organizzare un nuovo incontro con la dirigente Marta Fallani che si occupa 
dei  mercati  per  avere  aggiornamenti  in  merito  alla  revisione  del  Regolamento  del  piano  del 
commercio su area pubblica.

Alle ore 10:00 lasciano la seduta i Consiglieri Nicola Armentano, Francesco Grazzini, Lorenzo Masi

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo
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Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Mozione n. 2026/00252 “Ripristino banco di mercato in Piazza 
San Jacopino” –Proponenti: Enrico Ricci, Patrizia Bonanni, Massimo Fratini, Edoardo Amato così 
come emendato nella seduta odierna

Esito: Favorevole con emendamenti accolti dai proponenti. Sottoscrivono l’atto i Consiglieri 
Masi e Conti

- Favorevoli -  12 (dodici)  Ricci (gruppo PD), Burgassi (gruppo PD), Ciulli (gruppo PD), Conti 
(gruppo PD), Del Re (gruppo Firenze Democratica), Fabiani (PD), Fratini (gruppo PD), Innocenti 
(gruppo PD), Locchi (gruppo Forza Italia), Pizzolo ( gruppo AVS-Ecolò), Sabatini (gruppo Lista 
Civica Eike Schmidt), Semplici (gruppo Lista Funaro Sindaca)

- Presenti non votanti – 2 (due) Gandolfo (gruppo Fratelli d’Italia), Chelli (gruppo Fratelli d’Italia)

Alle ore 10:09 si unisce alla seduta il Consigliere Francesco Grazzini

Il Presidente Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvati i verbali nn. 25 e 26 
rispettivamente  delle  sedute  dell’11/05/26  e  12/05/26  messi  precedentemente  in  visione  ai 
commissari.

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:10

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra
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Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 29/05/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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